

“不想为、不敢为、不愿为”的畸形心态亟待整治



据《新华每日电讯》4月25日报道,“蜗牛奖”“踢皮球奖”“水面漂漂奖”……近日,一些地方为庸政懒政的政府部门颁发“唱倒彩”奖项,引起强烈反响。新华社记者梳理发现,全国范围内已有多地治庸懒政真格,但同时,一些地方行政“软作为”的现象仍然存在,部分干部无利不想为、懦怯不敢为、居功

□本报评论员 郭振纲

不愿为的畸形心态仍然存在。

有的地方,项目资金未按期落实,群众投诉事项不办理。有的部门居然以“没空”为由4个月不发商标注册证书。一些官员的为官不为严重影响行政部门的效率,影响公众的切身利益和社会的良性运行,公众十分不满。“唱倒彩”奖项的推出,意在倒逼一些官员改变庸政懒政怠政等为官不为行为。

为官不为的背后,是一些官员的为官心态扭曲,一些人做官不是为了人民利益、国家福祉,而是为了个人利益、家族发达,一旦

存在可能影响到个人私利的情形,想尽办法不做,千方百计怠做,没有大局观念,没有责任担当。具体而言,情况各有不同。有人心惧反腐,礼品不收了、宴请不去了,但该做的事也不做了,消极怠工甚至冷眼旁观,即无利不想为;有人认为干事存风险,因此宁可不干事,但求平安无事,在一些地方甚至出现官员比的不是谁会干事,而是谁会“做人”,即懦怯不敢为;有人资历较老,或已接近退休年龄,等待“平安着陆”,常常“一杯茶一支烟,一张报纸看半天”,所谓居功不愿为。

从外部原因拷问,一些部门效率低下、一些官员“不贪不占啥也不干”现象长期存在,主要根源在于外部的追责机制不到位。

当下,一些地方和部门开始重拳出击严惩官员的庸政懒政行为。目前全国31个省区市都有地方政府出台相关追责机制或专项整治干部不作为、慢作为;国务院督查组去年开始针对庸政懒政怠政和不作为问题,分三批开展督查问责,对一些问题突出的责任人严肃问责。这些行动逐步显示出积极的效应。

要从根本上遏制、整治为官不为,作为

基石的相关制度要科学、全面、有效,缺漏的要补,不适应要改。作为其中“拳头”部分的处罚、问责措施要长期化、具体化,不能存在死角。作为预防的机制建设也不能或缺。同时,也要为“敢为”创造宽松的环境。

相信通过阶段性的整治,加上逐步完善遏制官员“庸懒怠”的制度,建立鼓励官员“敢为”的容错机制,强化对为官不为的追责,真正落实好“能者上、庸者下”的干部管理原则,我们就会从根本上遏制“不想为、不敢为、不愿为”的为官不为现象。



扫描二维码关注
“钟鼓声”,看工人日报“钟鼓君”评论。

“长绳拴孙”的无奈

据《厦门晚报》报道,福建厦门一个三岁的男孩,被奶奶用绳子绑在广告牌下,躺在地上打滚。孩子奶奶说要开店送货,又要照看顽皮的孙子,没办法才想出这招。心理专家表示,这可能对孩子造成一生的伤害。

用绳拴小孩的事每每出现总让人心酸,因为这既非虐待、家暴,亦非家长们甘愿的做法,背后体现出的是子女留守、父母远游的艰辛无奈,是监护人无法兼顾养家糊口与陪伴儿女的共性问题。尽最大努力弥补孩子们童年里缺失的亲情,我们能做的还有很多。

恋爱“翻船”的无知

据《齐鲁晚报》报道,小李和未婚夫于年订婚,可不久前进行婚前体检,小李被查出是“乙肝病毒携带者”。未婚夫直接提出退婚分手。

很多医学术语往往有“一鸣惊人”的效果,“乙肝病毒携带者”听上去恐怖,可医生说“如果是稳定的携带状态,不需要治疗”,可见并没想象中那么可怕。现实中,诸如“乙肝病毒携带者”等,在各种压力和歧视下,生活受到很大影响。尽管这些疾病的传播渠道已被科普多年,可将相关的误解和歧视斩草除根,咋就这么难呢?

虚假宣传的无畏

一些保健品企业忽悠消费者花样百出,主要针对辨别能力下降但仍有购买能力的老年人群——据《人民日报》报道,国家食药监总局近日曝光了两起保健食品虚假宣传广告,此前还发布通告,列出对40家保健食品龙头企业重点抽检的结果。

食品药品工商部门几乎每年都会重拳打击保健品虚假宣传,力度和频率不可谓不强,却屡禁不绝。你可以说“无利不起早”,不法商家在巨大利益诱惑下总是铤而走险,但监管又去了哪里?真正确保全方位、无死角了吗?让不法商家无空可钻、违法违规后无所遁形,改变重审批轻监管的旧模式,这些都做到了吗?

□嘉湖

“城市留守”

据《中国青年报》报道,前不久的清明节小长假,郑茜请了3天假,撇下老公,从西藏拉萨飞回河北张家口,只为和5岁的女儿相处6天,而下一次见面就是暑假了。在她眼里,在几千公里外由爷爷奶奶照顾的女儿,是名“城市留守儿童”。这一特殊群体的问题引发关注。

相比农村的留守儿童,被留在城市的孩子大多拥有良好的受教育条件和家人较多的物质补偿,留守儿童带来的心理伤害往往更易被忽视,诸如紧张、抑郁、沮丧、自卑感、敌对感等问题,也会更加隐蔽。以前我们总说“再穷不能穷孩子”,如今该加上一句“再忙也要陪孩子”。这种陪伴不是同处一室却各自对着电脑手机屏幕的隔膜,而是与孩子一起学习、玩耍、聊天、看世界的共同成长。

□赵春青/图 钟超/文



血贩子、号贩子,何以贩子猖獗

□冯海宁

据新华网报道,春节以来,多地出现“血荒”,一些血贩子更加猖獗。在江苏苏州,记者暗访调查摸清了一条血贩子买血卖血的利益链条。血贩子要价比医院高四五倍,幕后“老板”年收入上百万。

血贩子猖獗,一方面是因为非法贩血有

暴利。血贩子要比医院收费高四五倍,自然会形成利益链条,并出现为地盘而争斗。另一方面是因为法律法规有漏洞。我国献血法提倡家庭、亲友等“互助献血”,但医生包括医疗机构、血液中心都没有能力审核献血者与用血者之间的关系。还有一个原因就是

医院普遍性缺血。

春节期间有“火车票贩子”,医院有“专家号贩子”“血贩子”,在网上有“信息贩子”……我们似乎总生活在“贩子猖獗的时代”。每种贩子的出现,各有特点原因,但也有某些共性,如资源短缺给贩子提供了生存机会,相关法律法规不健全给了贩子钻空子机会,在治

理上存在监管部门不积极作为等问题。

拿贩血来说,如果医院、血液中心、公安部门建立起联防联治机制,或许不难审核献血者与用血者之间的关系。如果献血法对“互助献血”能有更清晰合理的规定,“法之剑”就会更有威慑力。期待有关方面及时完善法律法规,修补管理漏洞,解决“血荒”,消除血贩子生存土壤。



谁辜负了南锣“慢时光”

□吴迪

据媒体报道,日前,曾被美国《时代周刊》评为“亚洲最佳风情地之一”的北京南锣鼓巷,终于不堪重负,宣布从4月25日零时起,暂停接待旅游团队,并主动申请取消AAA景区资质,而普通散客将不受影响。

曾几何时,这里街巷纵横、市井油盐;挑担郎、拨浪鼓,抑扬顿挫的吆喝声中,这里的人们开启了一天的慢时光……后来,这里多了一抹文艺气息,剧场、咖啡屋、京腔京韵……在文艺青年的眼中美好得如同电影桥段。2008年前后,这里的游客数量开始暴增,一些“土著”商铺因生存环境遭到破坏而纷纷离席。南锣鼓巷的“美好时代”在商业膨胀的各色店铺面前,在跌跌撞撞中败下阵来。

是谁,辜负了南锣鼓巷的“慢时光”?商业不良竞争、管理无序等问题,或许这些正是导致“慢时光”分崩离析的最初“元凶”。

老牌的某奶酪店附近冒出6家同类店,本是富有老北京特色的街巷竟琳琅满目地卖起了“上海女人”,以及与“北京”丝毫不沾边儿的少数民族饰品……不良的商业竞争、民众的趋之若鹜,导致房租暴涨,商户们开店的目的就剩下赤裸裸的赚钱,其间科学的规划与管理的缺位,让特色商铺被市场驱逐,文化街沦落为小吃街成为了必然。



用法治之光点亮中国梦的伟大征程 ——我国“六五”普法成果综述

新华社记者 白阳

全面推进依法治国,是着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦、实现党和国家长治久安的长远考虑;全民普法守法,则是依法治国的长期基础性工作。

从“一五”到“六五”,我国的全民普法已走过整整三十多年历程。党的十八大以来,普法工作在全面推进依法治国的号角声中不断提速加力,法治宣传教育主题活动广泛开展,多层次多领域依法治理不断深化,全社会法治观念明显增强。

法律“六进”,让普法宣传走入入村

2015年12月4日,不少上海市民惊奇地发现,上海地铁7号线开出了一辆“宪法专列”,列车上内容丰富、色彩艳丽的宪法知识,吸引了不少乘客驻足流连,这是上海市“国家宪法日”系列宣传活动的一个组成部分,日均1000万人次的上海地铁乘客在出行中感受到法治文化的熏陶。

“六五”普法5年来,各地的普法工作围

(上接第1版)习近平希望小岗村继续在深化农村改革中发挥示范作用,希望大家向沈浩同志学习,进一步把乡亲们的事情办好。

26日,习近平在合肥考察了中国科技大学、中科大先进技术研究院。上午,在研究院结合实物展示、详细了解安徽省实施创新驱动发展战略情况,观看合肥市在智能语音、智能机器人、电子信息、装备制造、公共安全、新材料、生物医药、无人机、智慧新能源、新能源汽车等方面科技创新成果;察看量子通信等量子信息研究成果展示,到量子通信京沪干线运管中心了解量子通信网络建设、运行和应用情况。下午,到学校近代物理系了解实验室科研总体情况,在自旋磁共振实验室视察自主研发的低场核磁共振设备、电子顺磁共振设备,了解原创性单分子磁共振设备和超分辨磁共振谱仪在医疗、人工智能等领域的实践应用,同近代物理系部分教师和正在图书馆上自习的部分学生亲切交谈。

习近平强调,安徽作为科技大省,中国科技大学作为以前沿科学和高新技术为主的大省,这些年抓科技创新动作快、力度大、成效明显,值得肯定,当今世界科技革命和产业变革方兴未艾,我们要增强使命感,把创新作为最大政策,奋起直追、迎头赶上。中国科技大学要勇于创新、敢于超越、力争一流,在人才培养和创新领域取得更加骄人的成绩,为国

干部学法,让依法行政走向深入

为政者须率先奉法。普法工作有没有实效,关键要看领导干部和各级各类执法人员是不是依法办事、依法用权。

“六五”普法以来,各地各部门紧紧抓住领导干部这个“关键少数”,普遍建立党委(党组)中心组学法制度,把法治纳入干部录用和晋职培训内容,列入党校、行政学院、干部学院、社会主义学院必修课。

司法部会同有关部门制播党员干部远程法治教育节目,举办“领导干部法治思维和法治方式”系列讲座,组织各省、区、市党委书记就深入开展法治宣传教育、推进法治建设,在报刊发表署名文章。

2016年1月,中央全面深化改革领导小组审议通过了中组部、中宣部、司法部、人社部联合制定的《关于完善国家机关工作人员学法用法制度的意见》,将国家工作人员学法用法制度规范化、长效化,进一步促使国家工作人员带头尊法、学法、守法、用法。

只有政府带头守法,百姓才会自觉学法。领导干部带头学法用法有效提高了政府依法行政

的水平,人民群众对法治的信仰得到了有力维护。

自觉用法,让法治精神浸润人心

国务院关于“六五”普法决议执行情况的报告指出,“六五”普法规划实施以来,全社会法治观念明显增强,社会治理法治化水平明显提高,法治宣传教育在建设社会主义法治国家中发挥了重要作用。

普法教育仿佛无声的春雨,将法治精神浸润到群众心间。从知法学法到自觉用法,五年来,“遇事找法”“依法维权”的理念在群众中蔚然成风。

2015年5月1日,新修订的行政诉讼法和立案登记制开始实施,“民告官”渠道更加通畅,“立案难”问题得到有效化解。今年的最高人民法院工作报告显示,2015年,全国各级法院受理一审行政案件24.1万件,审结19.9万件,同比分别上升59.2%和51.8%。

据北京市第四中级人民法院统计,在该院2015年受理的上千件“民告官”行政案件中,涉民生类案件是热点,申请政府信息公开、起诉行政不作为以及征收拆迁类案件占到案件总量的七成。

国家行政学院法学教授胡建淼表示,“民告官”案件的增多反映了民众法治观念的增强,一方面有助于维护百姓合法权益,同时也有助于督促政府依法行政,推进法治政府建设。

在“十三五”的开局之年,我们承前启后,来到了“七五”普法的新起点。有理由相信,随着法治工作的持续深入,法治精神将得到进一步提升,并为实现中华民族伟大复兴的中国梦助力增光。(据新华社北京4月27日电)

性修养的水平,决定着各级党组织凝聚力和战斗力的水平,决定着全面从严治党的水平。不论是高级干部还是普通党员,要做合格党员,学习贯彻党章都是第一位的要求。

习近平强调,学习党章是全体党员的基本功,这个功课要经常做。学习党章不仅要原原本本学,反复学,做到知其然,而且要联系实际学,深入思考学,做到知其所以然。要联系党的历史和今天党所处的历史方位、承担的历史使命的实际,联系党的理论发展和今天坚定理想信念的实际,联系党的基本路线和今天做好各项工作的实际,联系党的性质宗旨和今天更好为人民服务的实际,联系党员义务权利和今天发挥好党员先锋模范作用的实际,联系党的纪律规矩和今天解决好党内存在的突出问题的实际,深入思考党章对党组织和党员、干部的要求是哪些、怎样身体力行,深入思考对照党章自己哪些没做到,应该如何提高,深入思考全面从严治党还有哪些环节需要加强,哪些制度需要完善。要通过这样的学习,把党章融会贯通,做到学而懂、学而信、学而用。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志陪同考察。

考察期间,习近平在合肥亲切接见驻皖部队以上干部和作战团单位主官,代表党中央和中央军委向驻皖部队全体官兵致以诚挚问候。许其亮陪同接见。

习近平指出,“两学一做”学习教育是今年党的建设的一件大事,各级党组织务必精心组织、扎实推进,确保取得实效。“两学一做”,基础在学,首先要学好党章。党章是党的根本大法,是全面从严治党的总依据和总遵循,也是全体党员言行的总规矩和总遵循。全党学习贯彻党章的水平,决定着党员队伍党

院普遍性缺血。

春节期间有“火车票贩子”,医院有“专家号贩子”“血贩子”,在网上有“信息贩子”……

我们似乎总生活在“贩子猖獗的时代”。每种贩子的出现,各有特点原因,但也有某些共性,如资源短缺给贩子提供了生存机会,相关法律法规不健全给了贩子钻空子机会,在治

理上存在监管部门不积极作为等问题。

拿贩血来说,如果医院、血液中心、公安

部门建立起联防联治机制,或许不难审核献血者与用血者之间的关系。如果献血法对“互

助献血”能有更清晰合理的规定,“法之剑”就会更有威慑力。期待有关方面及时完善法律法

规,修补管理漏洞,解决“血荒”,消除血贩子生存土壤。

□嘉湖

三十年只为磨好手中“一把刀”

(上接第1版)

“根本原因还是受父母的影响,我们家是世袭的车工。我爸爸是车工,我妈妈是钳工,我哥哥是车工,我弟弟是钳工。我从小受父母影响很大,就想调动工作来开机床。”耿家盛认为,自己迷上开机床,是因为身体里有车工的“遗传基因”。

从油漆工到车工,两个相隔如山的领域,没有丝毫关联,耿家盛面临着全新的挑战。好在他决心很大,刻苦,再加上有父亲作后盾,耿家盛入门并不很难。他先后学习了车床和卧式镗床、工具铣床、摇臂钻床的操作。“不懂的地方就找父亲,老人把他一辈子的积累全抖搂给了我。”

原本要一年的学徒期,耿家盛3个月后就独立开机床了。

把一件事情做到极致

“车工就玩‘一把刀’,刀好活就不会差,否则就算不上合格。”耿家盛说,如果掌握好磨刀要领,车刀用起来就容易报废。

工作30多年,到底磨过多少把车刀,耿家盛自己也算不清了。“每把车刀都得靠手工在每分钟3000转的砂轮机上打磨。多的时候一个月要磨10到20把,少的也得3到5把,加工一个工件最多时就需要20多把不同的刀。”

工作以来,耿家盛没少吃苦头,双手经常磨起泡,渐渐结成厚厚的的老茧。

“干好车工需要经验积累,我也是经过多年,才理解了父亲一直强调的‘一把刀’。不仅要磨好刀,还要‘因材施刀’。”耿家盛说,针对特殊工件,常规的刀用不上,就必须琢磨专用车刀。

不仅传承了前辈们过硬的技术,善于钻研的耿家盛,更是在工作中大胆创新,研究出了螺纹加工快速返程法、塔吊塔节加工工艺等,大大降低了生产成本、提高了劳动效率。

“有人觉得技工的工作很枯燥,但我觉得经手的每一个零件都是艺术品。看到一块粗糙的金属材料被自己打造成